

ГУСЕВ ВЛАДИМИР ЕГОРОВИЧ
(К 100-летию со дня рождения)

27 июля 2005 г. исполнилось 100 лет со дня рождения видного российского ученого-текстильщика, крупного специалиста в области прядения шерсти и технологии нетканых материалов, заслуженного деятеля науки и техники, доктора технических наук, профессора Владимира Егоровича Гусева.

Владимир Егорович Гусев родился в г. Чембар Пензенской области. Свою трудовую деятельность в текстильной промышленности он начал на Моршанской суконной фабрике в 1923 г. рабочим аппаратного цеха.

В 1929 г. после окончания Московского текстильного института В.Е.Гусев был направлен на Гурьевскую фабрику имени Гладышева (Ульяновская обл.), где вначале работал в должности заведующего фабрикой искусственной шерсти, а затем – заместителем главного инженера. После прохождения службы в Красной Армии В.Е. Гусев был главным инженером Битцевской фетровой фабрики, главным инженером треста Мосшерстьсукно, а с 1938 г. – директором фабрики "Пролетарий" (Серпуховского района Московской области).

В годы Великой Отечественной войны Владимир Егорович руководил шерстяной отраслью промышленности как член коллегии и начальник Главшерсти Наркомата текстильной промышленности СССР.

В послевоенные годы В.Е.Гусев активно участвовал в восстановлении разрушенных фашистами предприятий шерстяной промышленности, в реконструкции действующих и строительстве новых промышленных объектов, руководил разработкой заданий, положенных в основу



строительства крупнейших комбинатов: Минского, Брянского, Свердловского, Черниговского, Краснодарского и др.

В 1955 г. В.Е.Гусева по конкурсу избирают на должность профессора – заведующего кафедрой технологии шерсти, а в 1975 г. – профессора – заведующего кафедрой нетканых материалов, где он и проработал до 1981 г.

После защиты докторской диссертации (1962 г.), посвященной рациональным методам переработки химических волокон в смеси с шерстью, В.Е.Гусев со своими учениками продолжил свои исследования в этой области: их результаты явились базой научно-обоснованного использования химических волокон в шерстяной промышленности Советского Союза, стран-членов СЭВ.

Профессором В.Е.Гусевым впервые в мировой практике для практического применения были предложены принципы выбора показателей качества и долевого содержания химических волокон в смесях с шерстью.

Им был разработан принципиально новый подход к переработке отходов производства и вторичных материальных ресурсов.

В.Е.Гусев внес огромный вклад в развитие теоретических основ и технологии физико-механических и новых способов производства нетканых материалов, которые стремительно развиваются во всем мире и в настоящее время.

За время научной и педагогической деятельности В.Е. Гусевым написаны 9 учебников и учебных пособий, 4 монографии, из которых наиболее значимыми яв-

ляются: "Рациональные методы переработки шерсти и химических волокон", "Сырье для шерстяных и нетканых изделий и первичная обработка шерсти", "Оборудование поточных линий и технология производства нетканых материалов". Всего по актуальным вопросам техники и технологии, ускорению научно-технического прогресса, повышению качества продукции и эффективности производства В.Е.Гусевым написаны 33 книги и брошюры. Кроме того, в периодических изданиях опубликовано 150 научных работ, написанных самостоятельно или в соавторстве.

Профессор В.Е.Гусев постоянно занимался о подготовке новой смены научно-педагогических кадров. Под его руководством 50 аспирантов и соискателей защитили кандидатские диссертации. Многие из них ныне работают директорами и научными руководителями научно-исследовательских учреждений и лабораторий, ведут педагогическую работу.

За время работы проф. В.Е.Гусева заведующим кафедрой технологии шерсти было защищено 4 докторских диссертации.

На протяжении многих лет В.Е.Гусев вел активную общественную работу. Дли-

тельное время он был членом научно-технических советов Госкомитета по науке и технике при Совете Министров СССР, Минлегпрома СССР и ученых советов отраслевых институтов, экспертом ВАК СССР.

Он являлся ветераном редколлегии журнала "Текстильная промышленность" (член редколлегии с 1959 г.).

За успешную и плодотворную деятельность В.Е.Гусев награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями.

Скончался Владимир Егорович Гусев 8 июня 1990 г.

Все, кому довелось работать под его руководством и учиться у Владимира Егоровича, сохранили в памяти его личную скромность, огромное чувство ответственности за порученные дела, умение безошибочно и быстро принимать нужные решения, дать умный совет и подсказать выход из любой жизненной ситуации.

Светлая память о Владимире Егоровиче Гусеве навсегда сохранится в сердцах потомков.

Ректорат, деканат механико-технологического факультета, кафедры технологии нетканых материалов и технологии шерсти МГТУ им. А.Н.Косыгина.

Редколлегия и редакция журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности".